

○追踪报道

出走两天的11岁女孩回家了

其间住小旅馆、逛书店、到过泉城广场

本报96706热线消息(记者 吴金彪) 本报16日报道了济南一名11岁女孩离家出走、家人苦寻未果的消息。16日上午,记者从女孩父母那里了解到,孩子在15日晚上9点左右已经安全回家。

出走孩子小静(化名)的母亲倪女士告诉记者,15日晚

上8点30分左右,正在家人焦急万分四处寻找的时候,孩子突然打车回了家。“从泉城广场出租车回的家,花了16.5元。”孩子母亲倪女士说,孩子自己安全回家让一家人大喜过望,本想和孩子多聊聊,不过考虑到孩子有些疲惫,他们也没有过多地询问。晚上孩子

说了句“妈妈我要洗澡睡了”就上床睡觉了。

孩子的母亲倪女士介绍,自从孩子跟她“闹别扭”离家后,就一直在外面玩,先是去了泉城广场“看喷泉”,“一双运动鞋都湿了”,后来又去了图书馆看书。“孩子还跟我说一直站着看书,站得

腿有点疼。”倪女士说,孩子在外面饿了就买面包吃,晚上没有地方住就用乘车卡在一家小旅馆登记住了一晚。可能是看到了外面的寻人启事,孩子觉得父母和家人担心,就自己主动回家了。

小静的姑姑告诉记者,孩子本来打算乘坐公交车去

她那里住宿的,因为和平路修路,公交车改道,孩子转车找不到地方了,后来天黑了,小静就拿出乘车卡央求一个小旅馆老板在小旅馆住了一晚上。“我问她小旅馆在什么地方,她也记不清楚了,说只记得有一个‘住宿请到二楼’的牌子。”小静的姑姑说。

“先不去上班了,在家多陪陪孩子。”交谈中,孩子的母亲也承认平时工作忙,“没有双休日”,与孩子沟通较少,没有多带孩子出去玩。“在单位呢,正在开会。”15日下午记者联系孩子的父亲薛先生时,电话那头传来一声低沉的声音。

出走孩子平时父母陪伴少

专家建议:家长应与孩子建立亲密关系,引导孩子多交朋友

本报记者 吴金彪

孩子的问题

其实是父母的问题

一项专门针对初中生的调查显示,竟然有过半的孩子都有过离家出走的念头。学习压力、父母矛盾,寻求“自由”还是模仿他人……到底是什么原因让这些孩子选择离家出走?

采访中,记者了解到,小静和很多出走孩子一样面临一个“忙碌”的家庭,孩子父母工作时长,陪孩子的时间很少。离家出走孩子给出的理由更是简单,“出去玩”。

“孩子的问题其实就是父母的问题。”退休教师、心理学专家孟海兰表示,现在部分家庭的父母教育方式并不合适,甚至“不正确”,导致孩子不愿和父母沟通,加上现在都是独生子女,如果孩子朋友或者伙伴少,很容易导致缺乏安全性和满足感。

孟海兰说,现在父母也有个误解,以为和孩子沟通就是多和孩子玩,玩的时间长就对孩子好,其实这也不对。“陪孩子玩只是教育好孩子的一个方面。”

孟海兰表示,孩子出走其实就是“家庭教育出了问题”,孩子的教育要从小抓起,不要等到出了问题才重视。“为什么有一些家庭父母也很忙,孩子却发展得很好?说到底还是教育的问题。”

出走并不代表就是问题青少年

山东省青少年研究会理事、山东师范大学心理学院副教授赵景欣表示,孩子“不告而别”肯定是家长和社会都不愿看到的。但孩子天生都不是坏孩子,出现了问题行为,并不代表着一定是问题青少年。问题行为只是青少年发展过程

6月14日济南一名15岁的初中女生离家出走;6月27日,章丘一名10岁男孩留下字条离家出走;7月1日,济南15岁少年中考过后选择离家出走……青少年频频出走,挑战着父母的神经。



11岁女孩出走,牵动了泉城市民的心,公安微博也发布了寻人信息。女孩找到消息被确认后,网友都松了一口气。 微博截图

中的一个不和谐的插曲,每名青少年都具有“积极发展”的可能性。

10多岁正是孩子从童年到青年过渡的时期,孩子觉得“自己长大了”,有了自己的想法。家长也应该转换观念,不能再以“听话”“乖孩子”来要求孩子,而要适应孩子的成长和发展,给孩子自主自立的机会,并给予支持和指导,毕竟此时孩子心智还不成熟,可能会做出一些不安全的行为。

孩子离家出走,说到底还是父母和孩子在“重新适应”方面出了问题,孩子积极发展的潜能没有发掘出来,自我控制或者情绪控制出了问题。

要解决或者避免此类事件的发生,家长首先要做的就是与孩子建立一种亲密的关系。因为只有这样,父母才有机会和孩子沟通,让孩子有事的时候想到你,告诉你。孩子觉得和父母交谈是“安全的、放心的”,他们才会敞开心扉。

应引导孩子多交些朋友

当然“长大”的孩子自身也需要反思,意识到自身存在的问题,养成寻求帮助的能力。不过赵景欣也表示,孩子的“反思”与成年人不同,由于认知发展水平的局限性,

有时孩子自身的反思会出现误差。因此,在某些时候需要借助外力(朋友、同学、家长、老师)来帮助完成,这就需要家长、老师和全社会共同努力来帮助孩子成长。

赵景欣特别强调了“朋友的力量”。在进入青少年期之后,朋友在个体生活中的重要性日益增加。在某些时候,朋友的影响甚至会超越父母的作用。但是,朋友的影响有好有坏。因此,适当引导孩子多交一些比较优秀的朋友,对于青少年的发展尤为关键。此外,建议有条件的学校配备专业的心理健康教育老师,当孩子出现问题的时候,能够有放心的求助对象。

○延伸采访

孩子出走以后冷静寻找线索

本报记者 吴金彪

小静回家后向家人描述,晚上找不到路,在小旅馆住了一晚上。其实6月19日15岁女孩小静被找到时,也说晚上逛到十一二点。不由得让人为她们们的安全捏了一把汗。“尽快找到孩子就成为必须。”民警表示。

小静出走后,天桥公安从得知消息就开始发布微博、微信,公布女孩信息,呼吁网友帮助寻找,济南公安官方微博也进行多次转发。

天桥公安分局民警李哲参与了寻找小静的全过程,他向记者介绍,一般情况下,孩子出走以后家长都会及时报警。不过,为了更快寻找到孩子,家长在报警的同时,还应该作一些力所能及的事情,比如询问孩子学校的老师、同学以及孩子的朋友是否知道孩子的去向;发动更多的亲朋好友一起寻找;再有就是询问邻居或者附近商户是否看到孩子行走的方向、路线;孩子是否乘坐出租车或者公交车等。

“这些信息对于早日找到孩子有时会起到关键作用。人多力量大,让更多的人参与到寻找孩子的行动中来,希望会更大。”李哲说,警方虽然也会调取监控寻找孩子,但是力量毕竟有限,警方发布微博呼吁网友一起寻找也是这个道理。

您想让孩子在百人面前忘记胆怯,勇敢大声的中英文演讲吗?您想让孩子具有与众不同、创新独特的思维方式吗?

您想让孩子全面提升自己的素质,突破自己吗?

齐鲁晚报精心设计推出的以“思维创新、方法选择、情商提升”为核心课程的小记者夏令营,会满足您的孩子适应未来的本质需求!

加入齐鲁晚报“小记者夏令营”,让您的孩子发现不一样的自己!

齐鲁晚报“小记者夏令营”

第二批报名正式开始!

1. 本报著名新闻、摄影记者全程指导:手把手打造全媒体小记者。
 2. 全程教官带队:实行半军事化管理,让孩子养成严谨的生活习惯,并学习防身术。
 3. 陶艺大师亲授陶艺制作:自己动手制作值得一生珍藏的陶艺作品。
 4. 特聘请新东方优秀教师:传授中英文演讲技巧,并进行经典英文电影赏析,让小记者在快乐学习中开拓眼界、培养自信心。
 5. 诚邀卡耐基培训师:培养孩子更高情商,训练一流的演讲与口才。
 6. 方案营销:例如:教孩子“如何将一个苹果卖到十万元”;影响力与领导力的营造与转化等。
 7. 奇妙魔术:特邀魔幻俱乐部魔术大师传授魔术表演精彩魔术,培养孩子的专注力和想象力
 8. 龅牙兔情商乐园:“人际万人迷”情商训练
 9. 国家森林公园天然大氧吧:食宿三星级标准,活动场地广阔。
- 优秀作品刊登:作品将择优刊登在齐鲁晚报全媒体中心、《校园周刊》及齐鲁晚报网教育频道,入选学生颁发齐鲁晚报2013—2014年度小记者证。

招募条件:

1. 济南市小学三年级(含)以上的中小學生,生活自理能力强,爱好广泛,思维活跃,乐于参加社会实践和活動。
2. 品学兼优,有提高沟通能力和写作能力的强烈愿望。报名學生每人提供一份约400字的个人简介,要求行文简洁,组委会将根据學生写作水平及能力择优确定小记者。入营小记者获赠一份2014年齐鲁晚报(价值218元)。

(活动详情见齐鲁晚报网教育频道)

咨询报名热线:0531—85196190、85196195、85196197、85196575 报名地址:经十路16122号山东报业大厦三楼教育编辑室

